27.04-01.05. Задания психолога для 6-7 кл. 
Подготовьтесь  к  видео-уроку на 29.04.
 «Учимся просить о помощи, благодарить за помощь» Цель: развивать умение вежливого обращения с просьбой;  учиться просить и принимать помощь. 
"Бабушка уехала на дачу, а внук решил навести в квартире  порядок. Он убрал всё в книжном шкафу, на письменном столе.  Когда бабушка приехала, она не могла найти свою любимую  книгу".  
Как вы считаете, мальчик оказал помощь бабушке? Почему она огорчилась? Приятно ли принимать такую помощь и почему?  Как вы считаете, как отреагировала бабушка в этой ситуации? Ребята, какой секрет общения мы можем открыть сегодня? 
" Вежливо просить о помощи и самому оказывать помощь, когда она необходима,  когда тебя о ней просят".
А как нужно принимать помощь?  – Какие слова благодарности вы знаете? – Послушайте, какие ещё слова благодарности можно использовать  в своей речи.    
Спасибо (тебе, вам)     Я благодарен вам (за что)     Благодарю вас     От всей души благодарю     Я вам очень (крайне, чрезвычайно) признателен     У меня нет слов, чтобы выразить вам свою благодарнось Разрешите (позвольте) вас поблагодарить    Позвольте (разрешите) выразить вам свою благодарность
   Я хотел(а) бы поблагодарить вас     Я вам так признателен!     Я вам так обязан!
И закончим наше занятие  стихотворением  призывом, которое  написал Михаил Танич 
"Извини", "пожалуйста", "прости" и "разреши"
Это не слова, а ключик от души.
Кроме нашей спутницы, таблицы умноженья,
Есть еще таблица, таблица уваженья.
Помните как азбуку,
Как дважды два:  "Спасибо" и "пожалуйста" 
Волшебные слова.
Всюду, где нескромному укажут от ворот,
Вежливый попросит, попросит и пройдет.
Перед словом вежливым двери отворяются,
Пусть оно почаще, почаще повторяется.
      Вот оказывается, как. Чтобы куда-то пройти, о чем-то попросить, надо вежливое слово сказать, или за что-то вежливо поблагодарить. И тогда перед тобой «откроются двери», откликнутся на твою просьбу.
